

人形机器人生动模拟着人类的各种表情;走进“AI全息舱”与虚拟李白展开跨时空对话;在AIGC实验室中,一条条个性化丝巾可以专属定制……走进2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会的展馆,AI的气息扑面而来,各种高科技产品向参会者展示着未来的无限可能。

从探讨5G、AR,到关注数字经济、“互联网+”,每一年的世界互联网大会乌镇峰会,都是互联网发展趋势的风向标。今年,峰会将目光聚焦在了人工智能。

“在过去的几年里,很少有事物能像人工智能一样,获得如此多的发展动力和社会关注。”在全球移动通信系统协会首席执行官洪耀庄看来,全球范围内,人工智能正在演变成一股强大的力量,为企业和社会带来前所未有的变革。

在乌镇峰会场馆内外,无人驾驶汽车、指路机器人、智能清扫机器人成为“标配”,而在更广阔的空间里,无人机快速送药、取外卖、打农药,利用AIGC工具写剧本、做海报、拍电影,人工智能嵌入到许多人的生产生活中。

与会嘉宾认为,要发挥互联网对现代化建设的重要驱动作用,主动顺应信息革命浪潮,大力推动人工智能、大数据、云计算、区块链等技术创新发展,加快科技成果向现实生产力转化。

“人工智能坚持智能向善、智能向善,是科技服务社会进步的核心要义。”小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军说,“小米在研发汽车大压铸材料时,就是采用人工智能相关技术,从1000多万种配方中筛选出两种最优配方,再做验证实验,极大提高了研发效率。”

在2024年世界互联网大会领先科技奖的评选中,“超算互联网平台”项目凭借产业创新性、技术先进性成功获评。作为项目团队的代表,国家高性能计算机工程技术研究中心副主任曹振南表示,期待人工智能与超算领域的应用结合,让AI技术更好服务不同领域、不同行业的企业和个体。

人工智能的快速演进是发展机遇,也有难以预知的风险挑战。推动智能向善,需要治理智慧。

在今年乌镇峰会上,人工智能技术创新与治理、人工智能赋能新质生产力发展、人工智能负责任开发与应用等分论坛纷纷聚焦于探讨人工智能的发展与治理。

与会嘉宾认为,要倡导发展人工智能以增进人类共同福祉为目标,以保障社会安全、尊重人类权益为前提,符合全人类共同价值,促进以人为本、向善而行。

中国人民大学校长林尚立表示,应构建人工智能安全治理的政策法规和制度体系,持续夯实网络法治基础,规范人工智能在法律、伦理和人道主义层面的价值取向,确保人工智能安全、可靠、可控。

蚂蚁集团董事长兼CEO井贤栋认为,推动人工智能向善而行,需要政府、企业和社会共同参与,协同治理。在“善治”以外还要运用“善技”的力量,新技术带来的问题,需要用更新的技术和理念来解决。

微软全球资深副总裁张祺表示,唯有在保障伦理与透明的前提下,人工智能才能真正造福社会,实现可持续发展。企业应当积极承担社会责任,始终坚持公平性、可靠性、安全性、包容性、透明性与问责制等核心原则。

发展负责任的人工智能,避免人工智能技术滥用恶用,确保人工智能始终朝着有利于人类文明进步的方向发展。这是今年乌镇峰会发出的铿锵之音,也是当下与未来全球性的关键议题。

“人工智能正在改变着人们的生活,只有坚持以人为本的原则,积极促进全球对话与合作,充分了解全球各方需求与观点,才能有效利用人工智能的巨大潜力。”联合国副秘书长李军华说。

(新华社杭州11月21日电)

## 世界互联网大会蓝皮书：我国人工智能与制造业深度融合

新华社杭州11月21日电(记者魏一骏 郑可意)11月21日,《世界互联网发展报告2024》和《中国互联网发展报告2024》蓝皮书在2024年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2024》显示,全国已建成近万家数字化车间和智能工厂,人工智能与制造业深度融合。

人工智能是2024年世界互联网大会乌镇峰会的一大热词。《中国互联网发展报告2024》指出,随着数字经济的升级发展和创新应用的加速落地,传统产业数字化全面加速,产业数字化转型赋能千行百业。在近万家已建成的数字化车间和智能工

厂中,已培育421家国家级智能制造示范工厂,人工智能、数字孪生等技术已在90%以上的示范工厂得到应用。

放眼全球,人工智能技术领域正呈现出前所未有的创新活力和竞争态势。《世界互联网发展报告2024》指出,深度学习架构优化升级,模型效能进一步提升;大规模语言模型百花齐放,推动大规模技术快速发展;合成技术出现,为解决人工智能数据训练瓶颈问题提供突破口。中国在人工智能创新潜力和市场规模等方面呈现优势。

蓝皮书由中国网络空间研究院编写,是世界互联网大会的一项重要理论和实践研究成果。

## 全国铁路“双11”网购高峰期共发运快件7.3万吨

据新华社北京11月21日电(记者 樊曦)记者21日从中国国家铁路集团有限公司获悉,自11月11日起为期20天的“双11”网购高峰期铁路快运服务启动以来,铁路部门共发运快件7.3万吨,同比增长7.4%。

今年“双11”网购高峰期,铁路部门充分发挥全国铁路一张网和调度集中统一指挥的优势,积极适应市场需求,科学配置运力资源,优化服务举措,有效降低全社会物流成本。

## 2025年全国硕士研究生招生考试388万人报名

新华社北京11月21日电(记者 杨湛菲)2025年全国硕士研究生招生考试将于2024年12月21日至22日举行,考试报名人数为388万人。记者21日从教育部获悉,教育部近日会同国家教育统一考试工作部际联席会议有关成员单位,召开2025年全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议,全面动员和部署做好考试安全工作。

会议要求,各地、各有关部门、各招生单位要强化风险意识,联合开展考试环境综合治理;强化安全保密,守牢试题试卷安全底线;强化部门联动,严格考生入场检查和考场管理,全力维护考试安全秩序;强化应急处置,快速妥善处置突发事件;强化服务保障,加强宣传咨询服务,积极提供合理考试便利,竭诚为考生办好暖心实事。

# 弘扬文化的舞台 民族团结的盛会

## ——写在第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕之际

新华社记者 陈良杰 刘博 许仕豪

冬日的三亚,椰树摇曳,沙滩洁白,海浪轻拍……第十二届全国少数民族传统体育运动会将于22日在这里开幕,一个展示和弘扬民族文化的闪亮舞台已经搭建完毕。来自全国56个民族的近万名运动员和嘉宾将齐聚南海之滨,共襄盛举。

本届运动会是党的二十大之后举办的首次全国少数民族传统体育运动会,也是海南建省以来举办的规格最高、规模最大的综合性体育盛会。运动会设18个竞赛项目和竞技类、技巧类、综合类三类表演项目。珍珠球、民族式摔跤、花炮等传统体育项目将悉数亮相,展现各民族传统民俗,弘扬中华体育精神,增强中华文化认同。

这不仅是一场体育盛会,更将是一场民族盛典、文化盛宴。运动会期间将举办民族大联欢活动,全国56个民族的文化精华和独特风情汇聚一堂,共同呈现出一个多彩、和谐、充满活力的中华民族大家庭。

### 历久弥新的运动会

与全国运动会相比,全国少数民族传统体育运动会相对淡化了竞技性。运动员们在赛场上以展示民族文化为主,与竞赛成绩相比,更重要的是共享体育的乐趣。

作为新中国历史最悠久的全国性综合运动会,全国少数民族传统体育运动会从1953年在天津举办的全国民族形式体育表演及竞赛大会演变而来。71年来,这项赛事已成为展示少数民族风采、促进各民族同胞交流交往交融的重要平台,为推动全民健身和传承少数民族传统文化作出了巨大贡献。

少数民族传统体育项目是各民族在长期生产生活、社会实践中孕育产生的,具有浓郁的民族特点和地域特征,与各民族文化息息相关。新中国成立后,被誉为民族文化“活化石”的传统体育得到重视和保护,全国陆续挖掘整理的上千个传统体育项目中,有700多个来自少数民族。

在全国少数民族传统体育运动会上,民族文化得到了传承和发扬。随着社会经济的快速发展,一些传统生产生活方式发生了改变,而运动会的持续举办,让很多有着较高竞技性、观赏性、趣味性的少数民族传统体育项目得以保留并发扬光大。

民族传统生产生活方式与现代体育项目相结合,为发扬传统文化提供了另一种可能性。在古代,我国东北地区的采珠人为提高效率,在水中将采集的蛤蚌直接投入船上的箩筐里,这一劳作方式便是珍珠球运动的雏形。珍珠球运动具有场地、器材简易性和游戏形式大众性等特点;虽曾一度失传,但经发掘整理,人们将采蛤蚌与篮球规则相结合,便有了集趣味性、观赏性于一体的珍珠球运动,于1991年第四届全国少数民族传统体育运动会被列为正式比赛项目。

手脚并用、向上攀爬,几秒钟的时间,便可触及椰子树顶端的计时按钮……本届运动会新增的特色项目“攀椰竞速”,尤其受到关注。该项目源于海南当地群众爬树摘椰的生活劳作场景,趣味性、竞技性兼具,具有鲜明的海南地域特色和民族特色。

“攀椰竞速项目注重考验运动员的攀援技巧、体能耐力和核心力量,以攀爬向上的姿态不断进取,展示力争上游、奋斗不息的精神。”三亚市旅文局副局长、竞赛指挥中心执行副指挥长杨玉婷说。

别具一格的民族传统体育项目充满了生活智慧和乐趣。“独竹漂”高手仅凭一根细长的竹竿,就能在水面上翩翩起舞;“高脚竞速”的比赛用具源自土家族、苗族群众在雨季代步或涉水过浅河的工具,赛场上运动员们双手各持一



2024年11月17日,火炬手韩晓燕在三亚进行的火炬实地传递活动中与观众互动。

新华社记者 孙凡越 摄

杆,“同手同脚”奔跑,上演“速度与激情”;民族健身操融合了多民族舞蹈动作,把民族舞蹈的柔美与健身操的力度相结合,实现了传统民族文化与现代健身运动的完美融合。

为发扬传统文化,满足本届运动会需要,国家民委文化宣传司和国家体育总局群众体育司将赛会竞赛项目和表演项目的规则及裁判法编撰成册,供广大少数民族传统体育爱好者、参与者和从业者学习使用。

### 民族文化焕发新生

文化是民族生存和发展的重要力量。竞技推动进步,交流催生创造。运动会不仅让传统的民族体育文化焕发出新的生命力,也为各民族文化交流互鉴提供了重要平台。

本届运动会的表演项目具有鲜明的地域差异性和民族特色。巍峨雪山、广袤草原,运动会马上项目的比赛于今年7月在新疆维吾尔自治区昭苏县举行。其中,“姑娘追”作为表演项目给人留下深刻印象。“姑娘追”原是哈萨克族男女青年的一种恋爱方式,即姑娘骑马追上心爱的青年,用皮鞭轻轻抽打他,来表达爱意。现如今,在各民族文化的互鉴融通中,“姑娘追”已成为一项饶有风情的群众性体育项目,不断传承发展。

内蒙古代表团擅长的马上技巧表演中,骑手们驭马如龙,或风驰电掣,或轻盈飘逸,展现各种高难度动作,引来观众阵阵惊叹。内蒙古代表团教练刘红琴介绍说:“各民族都有不同的特色,带来的项目也不一样。互相学习和交流是宗旨。我们通过观摩学习,也能进一步提升技巧和编排能力。”

从天山北麓到南海之滨,从漫无边际的绿色草原到热带雨林国家公园,交换夏天、共享冬天。盛会将至,三亚这座美丽的滨海城市,已然沉浸在一片欢乐的赛会氛围中。通过民族文化进校园、进社区、进景区等活动,三亚让少数民族传统体育项目不断普及,群众参与度不断提高。

三亚各中小学校开设了少数民族传统体育项目的课程,让学生感受少数民族传统体育运动的魅力。“学校开展了射弩、陀螺、攀椰树等少数民族传统体育项目。”三亚市民族中学相关负责人表示,学校将积极推广少数民族传统体育项目,将其发扬光大。

在运动会的推动下,原先局限于

一个民族或一个地区的“特产”,逐渐成为各民族的共同财富。南方的花炮和龙舟,如今在北方大地越来越流行;东北满族群众酷爱的珍珠球,在西南少数民族民族中也生了根。微小的交融,折射出的是你中有我、我中有你的文化互融。

“我们共有14名参赛队员,由汉族、黎族、壮族、维吾尔族等多个民族的运动员组成,平均年龄在23岁左右。目前全队热情高涨,期待与各民族同胞共迎盛会,展示良好的精神风貌。”海南省女子珍珠球队教练林声伟说。

随着运动会开幕的脚步临近,各项准备工作已经就绪。开幕式将于11月22日在三亚市体育中心体育场举行,民族大联欢活动将于11月26日在三亚天涯海角举行。届时,精彩纷呈的节目、丰富多彩的活动、风情浓郁的展示、独具魅力的习俗,将深刻凝聚天南地北各民族的团结情谊。

对于观众而言,无论是激烈的竞技还是优美的表演,都将让他们大饱眼福,感受到不一样的民族魅力,体悟文化交流的“美美与共”。让我们共同期待,在这场盛会上见证各民族和谐相处、携手共进的动人故事,感受民族团结所激发出的磅礴力量。

### 中华民族一家亲

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史。中华民族大家庭血脉相连、命运与共,各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。进入新时代,各族儿女,心相通、情相融,志相同、力相聚,正阔步走在推进中国式现代化的大道上。

今年9月,习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上指出,各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因。各民族文化互鉴融通、兼收并蓄,逐渐超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰,汇聚形成具有强大凝聚力和吸引力的中华文化,形成了中华民族多元一体的格局。

新中国成立75年来,我国民族团结进步事业取得的伟大成就,已经证明中华民族共同体的形成和发展是历史必然。和合共生、美美与共,在中华民族大家庭中,我们共同书写着历史,在交融中并存,在开放中发展,新时代的幸福美好生活正在各族人民手中创造。

第十二届全国少数民族传统体育运动会将会展现各民族美好幸福生活的缩影。云南代表团带来7个表演项目,进一步展现“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”的团结风貌。特别是《酋儿丰收赛》《鼓舞欢腾》《柚子飘香》《竞速彩莲》等项目,编排融入了地域元素、文化价值、生产生活气息,生动展现边疆民族地区各族群众的幸福生活。

这是一场群众体育的盛会。少数民族传统体育有广泛的群众基础,参与参与这些具有民族特色的体育项目,人们能够感受到运动的快乐,激发出对体育的热爱和参与热情。内蒙古代表团将带来表演项目“抢枪”,这是鄂温克族流传下来的一个古老的竞技游戏项目,同时也被蒙古族、达斡尔族、鄂伦春族等所接受,已经成为一项各族同胞共享的文化民俗。

这是一场民族团结的盛会。各民族兄弟姐妹齐聚三亚,在共学共乐、积极昂扬的氛围中展示多姿多彩的民族文化,在欢乐的氛围中分享彼此的故事,增进相互之间的了解和友谊,促进民族团结,进一步增强文化认同和文化自信。一张张笑脸、一声声问候、一句句祝福……在这场运动会中,各民族来宾都将深切体会中华文化的博大精深,深切感悟民族团结的浓厚氛围,深刻感受到中华民族是一个团结的、多元一体的大家庭。

海南,因改革开放而生,因改革开放而兴。当前,海南自由贸易港建设成型起势,正成为中国开放的高地、投资兴业的热土。本届运动会将向各族群众展示海南自由贸易港建设成果,让各族群众实地感受海南全面深化改革开放和建设中国特色自由贸易港的新发展新变化,共建共享中国特色自由贸易港发展新机遇。

这次运动会,必将为海南省和三亚市留下一批宝贵的赛会成果,也将进一步促进各族群众血脉相融、信念相同、文化相通、经济相依、情感相亲,推进中华民族共同体建设,巩固发展中华民族大团结。

这场“最炫民族风”的文化盛宴,既是对各民族独特魅力的精彩展示,也是对民族团结力量的深刻诠释。中华民族一家亲,同心共筑中国梦。赛场内外,都将见证56个民族携手前行,在强国建设、民族复兴的征程上谱写新的华章。

(新华社三亚11月21日电)

等表述。决定“带租债权”或者“带居住权”拍卖的,应当如实披露占有使用情况、租金、期限以及有关权利人情况等重要信息。

指导意见明确要求,加大不动产腾退交付力度。对不动产进行处置,除有法定事由外,执行法院应当负责腾退交付,严禁在拍卖公告中声明“不负责腾退”。需要组织腾退交付的,执行法院应当制作腾退预案,积极督促被执行人及有关占用人员主动搬离。对于督促后仍不主动搬离的,应当严格依法腾退,并做好执法记录、安全保障等工作。腾退过程中,被执行人、案外人存在破坏财产、妨碍执行等行为的,应当根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪的,应当依法追究刑事责任。

## 最高法:加大网络司法拍卖不动产腾退交付力度

新华社北京11月20日电(记者罗沙)记者20日从最高人民法院获悉,最高法近日下发关于进一步规范网络司法拍卖工作的指导意见,提升执行财产处置水平,保障当事人的合法权益。

据最高法执行局负责人介绍,最高法2017年上线网络司法拍卖系统,并在全国范围全面推行网络司法拍卖,实现了执行财产变现模式的重大变革。系统上线以来,截至今年10月底,全国法院开展网络拍卖973.47万

次,成交金额2.94万亿元,成交率63.72%。网络司法拍卖更加公开、公正、透明、便捷,也出现了一些新情况、新问题。对此,指导意见对网络司法拍卖相关规范进行较全面的升级,打好制度“补丁”。

指导意见明确要求,执行法院应当对财产现状进行调查,不得以“现状拍卖”为由免除调查职责。其中,对不动产,应当通过调取登记信息、实地勘察、入户调查等方式,调查权属关系、占有使用情况、户型图、交易税目和税

率、已知瑕疵等信息。对机动车,应当调查登记信息、违章信息、排放标准、行驶里程等对车辆价值有重要影响的信息。

指导意见规定,执行法院应当全面如实披露财产调查所掌握的拍卖财产权利、占有使用情况、已知瑕疵和权利负担等信息,严禁隐瞒或者夸大拍卖财产瑕疵。拍卖财产为不动产的,执行法院应当在拍卖公告中公示不动产占有使用情况,不得在拍卖公告中使用“占有不明”“他人占用”